

學券增幼師文書工作

92% 幼師指學券未能全數支付學費

【本報訊】幼稚園學券制推行一年半，民建聯調查發現，逾六成受訪幼師稱學券制令文書工作增加三至四成。由於通脹及成本上升，九成二幼師表示幼稚園學費已未能以學券全部支付，建議政府放寬學費上限。另外，教協收集六千個幼師和校長聯署，促請當局較原定的二〇一二年提早檢討學券計劃，並重訂幼師薪級表。

立法會教育事務委員會今日召開特別會議檢討學券計劃，近三十個團體將出席。為此，民建聯於二月間訪問逾八百名幼師。結果顯示，六成受訪幼師表示，學券制推行後令文書工作增加三至四成，七成四幼師薪酬未獲提升。

通脹及成本升是主因

調查還顯示，近九成二幼師指出幼稚園學費已未能以學券全部支付，逾八成幼師建議政府全面資助幼稚園。教育學院幼師校友會主席麥謝巧玲表示，學券制推行原意是減輕家長負擔，但通貨膨脹及幼稚園成本不斷上升，加上限定幼稚園學費減免上限五年不變，變相令家長補貼學費金額不斷增加，她建議政府調整學費上限。她說，當局只於一二年前向教師發放進修資助，令不少幼師忙於進修，致幼稚園人手短缺，加上幼師需應付自評、外評令壓力倍增。

七成四幼師薪酬未提升

另一方面，教協收集六千個幼師和校長聯署，計劃請願促請當局提早檢討學券計劃及爭取薪級表。教協幼兒教育發言人翁巧香表示，不少幼師同時面對教學、行政與進修壓力，但薪金水平卻未必隨之而增加，薪級表可確保教師薪酬能隨級而上。



學券制推出
增加了幼師的文
書工作，但薪酬
未獲相應提升
(資料圖片)

促政府放寬學費上限

由於學券規限幼稚園在實施期五年內，維持半日制及全日制學費上限，分別在每年二萬四千元和四萬八千元。翁巧香說，隨着運作成本上漲，加上通脹未有計算幼師增薪等因素，學費接近學券資助上限的幼稚園，幼師未能加薪。她認

為，政府推行學券時估計不足，未能追上幼稚園的開支和教師工資的增幅，建議盡快檢討學券，以及按通脹調整學費上限。

教育局發言人表示，會繼續加強與業界溝通，監察學券計劃推行情況，讓計劃推行更為順暢。



教育局局長孫明揚昨日探訪深圳市高級中學，與在該校就讀的香港學生交談，了解他們的生活情況

孫明揚訪深東方書院

【本報訊】教育局局長孫明揚昨天到訪深圳，探訪參加明年香港中學派位的東方英文書院，並出席香港中文大學深圳研究院大樓動土禮。

香港教育局與深圳教育局推出試行計劃，讓深圳東方英文書院及羅湖港人子弟學校，安排校內符合資格、就讀小六的港人內地子女參加2009/10年度香港中學學位分配辦法，明年九月回港升中。東方英文書院是民辦學校，設有幼稚園、小學、中學、國際部、港台部及韓國國際部，學生逾三千二百人，港台部學生佔三百多。深圳市高級中學則是深圳市政府的一所重點寄宿中學，四千多名學生中，港人子弟約數十名。

孫明揚昨晨見證了深圳市政府與香港中大簽訂合作備忘錄簽署儀式，以及香港中文大學深圳研究院大樓動土禮。



香港賽馬會獎學金得主都有一顆服務心，(前左起)何凱琳、盧鴻，(後左起)司徒健和唐舒暢
(杜漢生 摄)

馬會獎學金延長三年

何凱琳康舒暢等28大學生得獎

本報記者 呂少群

設身處地，才會感同身受。來自成都的嶺南大學本科生康舒暢準備支援四川災後重建，用所學的行為及心理知識協助災區兒童擺脫災難陰影。目睹病人得悉癌症的一幕，令中文大學醫科生何凱琳堅定醫者父母心的信念。她們二十八位大學生，昨天同獲香港賽馬會獎學金，未來三年可望在不用為學費和生活費發愁下，用心讀書回饋社會。

「我家人在成都，去年四川地震時都沒事，但災區小朋友很需要幫助。」康舒暢在廣州生活了十二年，〇四年南亞海嘯使她對心理救助感興趣，就在去年到嶺大修讀行為及心理學，期間輔導南亞裔兒童功課和服務長者的經驗，給她助人為樂的滿足感。今年暑假，她打算學以致用，隨同救世軍等慈善組織到災區做義工，用遊戲治療法協助災區小朋友走出人生低谷。

用遊戲治療災區小朋友

三度跳級兼以會考九優佳績獲中大破格取錄的何凱琳，已入讀中大醫學院兩年。有一次，成班同學到診所實習，幫忙為病人抽血。有個病人頸部有腫瘤，幾個星期後確診是末期癌症，外籍教授讓同學把病況一字一句翻譯給對方聽，最後教授輕拍了病人的肩膀。令人慨嘆科技發達，有些病還是沒法根治。但她覺得應該用正面態度去看問題，「作為醫生更不可泄氣，要給病人更多鼓勵。」

作為社會一分子，特別是大學生，除了急救扶危，還可以為人們帶來歡樂，春風化雨。在演藝學院主修音樂的司徒健，師從二胡家黃安源，多年來自費幾萬元到北京上海，為的是向板胡家沈誠學藝，準備在香港音樂圈大顯身手。「用普通話教中文是未來趨勢，我希望在香港當老師。」同樣為了理想，盧鴻不遠千里從黑龍江來讀香港教育學院，主修中國語文。

立志做教師 作育英才

他們四人都以學業出眾和熱心服務社會，而躋身二〇〇八年賽馬會獎學金得主榜。主禮嘉賓、律政司司長黃仁龍分享個人成功心得時，勉勵得獎者把握機會多為社會服務，避免因工作忙碌而淡化。為鼓勵更多大學生回饋社會，賽馬會行政總裁葉柏即席宣布，把推出十年的賽馬會獎學金再延長三年，維持每人總得款二十九萬元，馬會總捐款額累計為一億零七百萬元。另外，上述得獎者將加入「賽馬會獎學金同學會」，繼續義工服務。〇三年畢業的呂文匯表示，獲得賽馬會獎學金後，先後服務過智障生、長者和中學生，彰顯人生價值。

假地址申請派位受關注

【本報訊】不少家長為讓子女入讀名校各出奇謀，甚至虛報地址。九龍城區議會昨日討論，一小家長利用假地址參與一小一入學派位問題，有議員促請教育局普及抽查各區及較受歡迎學校的家長資料，以加強阻嚇作用，杜絕違規者。

教育局高級教育主任郁蕙婧昨出席會議時表示，局方〇八年抽查約四百三十宗個案，當中三分一為九龍城區，有五十名家長在被調查時，主動轉校網及退出，而在〇七/〇八年，沒有家長因虛報地址而被檢控。此外，當局收到十八宗虛報住址的投訴，半數來自九龍城區。她提醒家長，如被發現虛報地址，將被取消獲派的學位。她認為，不少家長只是「望子成龍」，相信取消學位的懲罰已有一定阻嚇力。

九龍城區議員黃以謙建議全面審查申請入讀名校和各區學生家長資料，但局方回應稱，由於申請小一派位人數衆多，難以全面做到。

教育局發言人說，當局將會到較受歡迎學校抽查家長申請，若未能提供住址證明，局方就要求家長宣誓；若發現可疑個案，局方即時家訪。

嶺大長者學苑重組課程 分初中高級 設長者義工

【本報訊】財政預算案撥款一千萬元推動長者學苑，配合有關措施，嶺南大學服務研習處處長陳章明表示，計劃重組長者學苑課程，分為初、中、高級，並將中小學的長者學苑在今年底增至一百間；更會安排長者學苑學員擔任社工，輔導問題家庭。

長者學苑目的是推廣長者持續學習、保持身心健康、實踐老有所為、促進長幼共融、加強公民教育和推動跨界別合作。本港共有七間大學設有長者學苑，由中小學及社會服務團體成立的長者學苑現有七十八間，遍布全港各區，身為安老事務委員會委員副主席的陳章明表示，今年內可增至一百間，並配合新高中其他學習經歷，讓中學生參與長者學苑義工。

長者學苑的課程由非正式的興趣班課程，過渡至正式認可學歷；嶺大正計劃重組長者學苑課程，分為初、中、高級，涉及犯罪學和醫療融資等專門

課題，課程將會上載至網站供長者選讀。

陳章明說，嶺大的長者學苑正加強與社區合作，早前曾安排兩名學員擔任長者社工到問題家庭輔導，非常有效，現正與警察合作，商討擴大計劃。「問題家庭對社工和警員很抗拒，但他們卻很敬重長者，認為長者食鹽多過他們食米。」另外，嶺大早前亦安排十多名長者學苑學員，到九龍塘港鐵站擔任兼職督導員。

現年五十六歲、本身只有初中學歷的湯潔霞，用五年時間修畢嶺大社會學（老年學）副學士，現正修讀學士學位，「我要完成五個科目，有時要工作至三至四時，但我想把握時間，學多些知識，回饋社會。」家人亦支持她繼續學業，兒子更與她一同溫習。

曾與長者一同上課的嶺大生彭淑怡表示，從長者身上學到把握學習機會和不怕触底；「長者學習好認真，上課準時，更時刻勉勵我們努力學習。」

小衆，用教育的視角品評，這是難見的清流，讓人有聯想。

今年是建國六十周年，香港特區政府慶祝活動是三局齊下，政制事務局、民政局以及教育局，互不統屬，各自動員市民發揮愛國情操，這是好事幾樁。但是國慶在前，家慶又如何，大陸十三億同胞，香港特區七百多萬市民，現今每個家庭的幸福指數又怎樣？政府施政的信度與效度能否滲入尋常百姓？六十年國慶閱兵，是萬眾矚目，但是否都是每個老百姓的心中首選期望？大國已崛起，小康社會、家庭快樂在東南西北各地的實況與實踐是怎樣？

南方小島的香港，建國甲子，今年特區政府特別響應中央號召，搞好國民教育，一團一團的師生北上參訪，排隊等候，好不熱鬧，但各局的話事人，有沒有回頭看看，現今香港的價值教育扭曲、家庭解體的面積日益擴大，被疏忽照顧與長期冷落的下一代，越來越有「獨立自由」的意志，等候加入黃賭毒的犯罪行列，爭做生力軍。

國與家，家與國，無疑是緊密相連，大我小我同樣重要，價值不菲！



田家炳三校共研中原文化

【本報記者左旭光新鄉電】香港和內地的三所田家炳學校昨日共聚河南師範大學，東道主與本港仁愛堂田家炳中學的32名同學共同探討中原文化的溯源，並就香港和內地的教學、風俗和文化等差異展開交流、討論。

港校學生朱建釗告訴本報記者，這次並非旅行觀光，每位同學都帶着科研課題來河南，他的課題是「佛教和經濟的衝突」。兩地教育制度的不同，使得學生對待學習的認真態度也不盡相同。是次除了了解到博大精深的中原文化，為自己的論文備下素材外，更感佩內地學生的刻苦。據仁愛堂中學副校長蔡國光介紹，該校從1991年起開始組織學生赴內地及台灣考察。是次交流訪問活動為期一周，期間就中原文化傳承、農村改革等展開課題調研。河南師範大學副校長王桂蘭表示，田家炳先生素以造福桑梓、報效國家為己任。希望能幫助香港的同學了解到中華文化，並希望三家由田老捐建的學校能夠加深互信了解、促進兩地交流。

大我小我同樣重要

何漢權



教育
茶餐廳

茶餐廳

茶餐廳

問茶餐廳老闆，既然經營得法，金融海嘯對生意沒有構成影響，何不借勢來個二十四小時通宵營業，金錢更會滾滾來！「大集團連鎖式的二十四小時快餐店，資本雄厚，聚散容易，市場擴展甚或壟斷是硬指標。雖然客人可以多一點，但不惜晝夜工作，員工一班換一班。

機器生產，缺乏人氣、沒有歸屬。我倒喜歡小本經營，讓員工工作有時、作息有序，廚房爐灶也需要有歇息的時刻，晚間關門，早上開門，餐廳上下都能有份家的感覺！」餐廳老闆如此回應。

在香港茶餐廳的生存與生活的文化中，老闆的說法是